

原本有意孤立伊朗,反而凸显美国与欧洲盟友的分歧

华沙中东会议“秀团结”失败?

美国与波兰共同主办的中东问题会议13日在华沙开幕,大约60个国家的外交部长等政府官员出席为期两天会议。缺席国家与出席国家同样受人瞩目。没有与会的伊朗称会议是“华沙马戏”;德国和法国派出低级别官员;以色列与部分阿拉伯国家则显现关系回暖迹象。分析人士认为,会议原本有意孤立伊朗,反而可能凸显美国与欧洲盟友的分歧。

议程“注水”

路透社报道,华沙会议议题包括伊朗问题、叙利亚和也门局势以及巴勒斯坦与以色列的和平进程。

美国副总统迈克·彭斯、国务卿迈克·蓬佩奥以及总统唐纳德·特朗普的女婿、白宫高级顾问贾里德·库什纳等美方官员出席会议。彭斯将就多个中东议题作演讲,蓬佩奥的讲话重点在特朗普宣布撤军后美国在叙利亚的计划,库什纳则可能在14日闭门会议上披露美国版巴以和平方案。

除美国外,以色列总理本雅明·内塔尼亚胡是与会者中为数不多的国家领导人之一。按照路透社的说法,内塔尼亚胡与来自阿拉伯国家的高级官员有机会在华沙合影,对寻求施压伊朗的美国意味着象征性的胜利。

美联社报道,会议原本只讨论伊朗问题;为谋求更多国家参与,主办方将议程扩大。从现有议程看,会议成果可能只是创建应对恐怖主义和网络安全等共同关切的“跟进工作组”。没有迹象显示与会各方会采取其他具体行动。

一些中东地区主要利益攸关方没有与会。俄罗斯文传电讯社报道,俄外交部收到会议议程,决定不派代表出席。巴勒斯坦同样缺席,呼吁抵制会议。

伊批“马戏”

法新社报道,虽然美国和波兰有意降调,称会议主题是“寻求中东地区稳定”而没有点名伊朗,但以以色列总理内塔尼亚胡在会议期间毫不掩饰对伊朗的抨击,因此引发争议。以总理办公室13日在社交媒体“推特”上一条希伯来文推文首先提到“对伊朗战争”一词,随即被伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫转发,称这是内塔尼亚胡和其他参加“华沙马戏”人士的“幻觉”。以总理办公室随后删除原“推特”和内塔尼亚胡的讲话视频,将“战争”一词改为“战斗”。

尽管没有出席会议,伊朗最高领袖大阿亚图拉阿里·哈梅内伊、伊朗总统哈桑·鲁哈尼和扎里夫13日在不同场合批评这次会议。

哈梅内伊说,华沙会议是美国应对伊朗失败的例证。鲁哈尼告诉俄罗斯塔斯社,“美国等大国的阴谋不会影响我国政策”。

扎里夫在德黑兰告诉媒体记者,相信华沙会议开幕便“见光死”,大部分国家受到美国胁迫才与会。

他说,美国动用“金钱、影响力和军事力量”,利用对不同国家具备的“优势”让更多人参会;不少与会国家向伊方坦承他们“别无选择”。

欧洲“降级”

尽管会议在波兰举行,德国和法国没有派内阁级别官员与会,不少国家只派级别低于外长的官员出席。欧洲联盟外交和安全政策高级代表费代丽卡·莫盖里尼以行程冲突为由缺席会议。

法新社报道,欧洲大国中唯一与会的高级官员是英国外交大臣杰里米·亨特,但他强调打算关注结束也门危机。

除了以色列、敌视伊朗的阿拉伯国家和特朗普政府,“几乎所有国家”都支持维护2015年达成的伊朗核问题全面协议。“急于取悦美国”的波兰都承认,依然和其他欧洲国家一道支持伊核协议。

一些分析师和美国前总统比尔·克林顿政府时期官员质疑华沙会议的意义,认为它可能暴露美国与盟友不团结。

美国大西洋理事会中东项目高级顾问威廉·韦克斯勒告诉美联社,“会议的理想成果是显现伊朗的孤立以及美国的欧洲与中东盟友的团结”;然而,欧洲国家再次显现与美国政府的分歧,“如果到最后看似美国受到伙伴们孤立,会议就不如预想得那般成功”。

新华社特稿

华沙会议召开之际伊朗革命卫队遇袭

与“基地”组织关联的分裂武装认领

伊朗东南部邻近巴基斯坦和阿富汗的边境省份锡斯坦-俾路支斯坦省13日晚发生自杀式汽车炸弹袭击,以伊朗伊斯兰革命卫队下属的边防军为目标,至少27人死亡。伊朗境内一个与“基地”组织关联的逊尼派分裂武装“认领”袭击。

伊朗伊斯兰革命卫队一份声明说,一名自杀式袭击者13日晚驾车驶近边防军士兵乘坐的一辆大客车,引爆所驾汽车,致使27人死亡、13人受伤。

袭击地点位于哈什与扎黑丹之间的山区公路,靠近巴基斯坦和阿富汗。法尔通讯社拍摄的照片显示,大客车面目全非,部件扭曲变形。

事发之时正值伊朗举国纪念伊斯兰革命40周年以及美国拉拢盟友在波兰召开针对伊朗的中东问题会议之际。伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎

里夫将矛头指向美国。他在社交媒体“推特”质问:“伊朗遭遇恐怖袭击当天,华沙闹剧开幕,这难道仅仅是巧合?”

一支名为“正义军”的逊尼派武装宣称13日制造袭击。这支武装被伊朗视作分裂势力,曾多次在锡斯坦-俾路支斯坦省发动针对伊朗军队的袭击。

伊朗外交部发言人巴赫拉姆·卡西米13日说伊朗将采取报复行动,但没有详细说明。新华社特稿



2月14日,在日本和歌山县白滨野生动物园,大熊猫“永明”在收到的礼物——“靠垫”旁吃竹子。新华社记者 杜满逸 摄

日本动物园举办活动庆祝大熊猫幼崽“彩浜”满半岁

新华社东京2月14日电(记者 王可佳 姜梅梅)位于日本和歌山县的白滨野生动物园14日为去年在该园出生的雌性大熊猫幼崽“彩浜”举办活动,庆祝它满半岁。

“彩浜”生于2018年8月14日,出生时体重仅75克,之后喝母乳健康成长,目前体重已达9.86千克。

日媒报道说,园方当天为“彩浜”准备了木制滑梯等礼物,它很快玩耍起来,憨态可掬的模样引来参观者的阵阵赞叹。

2月14日是“情人节”。据报道,“彩浜”的爸爸、已满26岁的旅日大熊猫“永明”当天收到了特殊的“情人节”礼物——用麻袋装上新鲜竹叶制成的靠垫和心形冰块。礼物靠垫上画着爱心、竹子和大熊猫等图案,并用日文写着“最喜欢‘永明’了”。“永明”很快倚着新靠垫吃起竹子,看上去对礼物很是满意。

有参观者接受媒体采访时说,半岁左右是大熊猫最可爱的时期,希望“彩浜”不要生病,能够继续健康成长。也有未收到“情人节”礼物的游人表达了对“永明”的羡慕之情。

马其顿正式更名为“北马其顿共和国”

新华社地拉那2月13日电(记者 刘力航)斯科普里消息:马其顿政府12日晚发表声明宣布,自当天起马其顿正式更名为“北马其顿共和国”。

据当地媒体13日报道,马政府在声明中说,实施北马其顿共和国宪法修正案的条件已经满足。宪法修正案将产生一系列义务,相关措施与决定将在政府部门后续发表的公报中提出。

据报道,随着国名正式变更,政府计划在三天内在国界和机场等场所换上新国名标志;在两周内对所有印刷材料进行有关国名的更改。此外,国家银行将制定逐步更换纸币计划。

马其顿1991年脱离南斯拉夫独立,定宪法国名为“马其顿共和国”。希腊方面认为,这一国名暗示马其顿对希腊马其顿省有领土和文化遗产要求。因国名争议,作为欧盟和北约成员的希腊反对马其顿加入欧盟和北约。

2018年6月,马其顿与希腊两国政府达成协议,以马其顿更名为“北马其顿共和国”作为希腊同意其加入欧盟和北约的条件。今年1月11日,马其顿议会通过宪法修正案,同意按照协议更改国名。同月25日,希腊议会批准该协议。

美“机遇”号火星车任务终结

新华社洛杉矶2月13日电(记者 谭晶晶)美国航天局13日宣布,由于历经8个多月努力也没能“唤醒”失联的“机遇”号火星车,“机遇”号任务正式终结。

12日晚,任务团队最后一次尝试向“机遇”号传输指令,但依然没有任何回应。

“机遇”号项目经理约翰·卡拉斯13日在美国航天局喷气推进实验室举行的记者会上说:“我们已经尽了最大努力,尝试了所有可能恢复‘机遇’号通信的方法。我们认为,再次收到‘机遇’号反馈的希望已经极其渺茫,因此决定结束任务。”

“机遇”号与地球的最近一次联络是在去年6月10日。去年5月底,火星上刮起强烈沙尘暴,覆盖了火星表面的四分之一。“机遇”号的太阳能电池板无法接收到足够光照,随后进入休眠状态,与地球失联。

过去8个月里,地面团队一直尝试联系“机遇”号,向其传输了上千条任务指令。上月底,科研人员针对几种可能的故障向“机遇”号传输一系列新指令,但均未得到回应。

“机遇”号和其“孪生兄弟”“勇气”号火星车于2004年登陆火星,设计工作寿命3个月,任务包括寻找火星上水和生命的迹象等。“勇气”号已于2011年结束使命。“机遇”号实际工作时间近15年,在这颗红色星球上的总行驶里程超过45公里,创造了人类探测器在外星的最长行驶里程纪录,获得了包括火星上曾存在“可饮用的水”等重要发现。

美国航天局局长吉姆·布里登斯廷说,“机遇”号给人类留下宝贵的财富,将激励人们继续探索火星。目前,美国仍在继续和将要开展的火星任务包括“好奇”号火星车、“洞察”号探测器、“火星2020”项目等。“正是因为有像‘机遇’号这样的开拓性任务,将来才会实现人类宇航员在火星上行走”。

特朗普前竞选团队负责人被法官裁定违反认罪协议

据新华社华盛顿2月13日电(记者 孙丁 徐剑梅)美国一名联邦法官13日裁定,特朗普前竞选团队负责人马纳福特由于撒谎,违反了与“通俄”调查特别检察官罗伯特·米勒达成的认罪协议。

华盛顿哥伦比亚特区联邦地区法官埃米·伯曼·杰克逊当天表示,马纳福特就与“通俄”调查相关事宜向联邦调查局、米勒办公室和大陪审团“多次故意进行不实陈述”。

杰克逊说,马纳福特就他与一名俄罗斯籍商业伙伴的交流内容撒谎,米勒办公室已提供相关证据。

马纳福特于2016年3月加入特朗普竞选团队,同年6月成为竞选团队负责人,当年8月因收受乌克兰亲俄政治势力酬劳并为其进行政治游说一事曝光被迫离职。

2017年10月,米勒团队以洗钱、密谋反美等起诉马纳福特。去年9月,马纳福特承认密谋反美和密谋妨碍司法两项罪名,并同意配合米勒团队的调查工作。去年12月,米勒团队指控马纳福特在配合调查期间撒谎。马纳福特此后曾否认故意撒谎。

法律分析人士指出,杰克逊的裁决意味着马纳福特已失去被“从轻发落”的机会,或面临更重量刑。据悉,该案将于3月13日宣判。

聚焦·委内瑞拉局势

特朗普屡次暗示不排除采取军事行动

美高官:国会不会支持对委动武

新华社华盛顿2月13日电(记者 朱东阳 刘品然)美国负责委内瑞拉事务的特别代表埃利奥特·艾布拉姆斯13日说,美国目前不倾向对委内瑞拉采取军事行动。

艾布拉姆斯当天在出席国会众议院外交事务委员会的一个听证会上作出上述表示。他说,对委动武不是美国的政策,美方将寻求通过人道、经济、外交等手段处理涉委事务,但美国仍保留对委内瑞拉的所有选项。

艾布拉姆斯说,美国已经取消了委最高法院数名成员赴美

的签证,未来将继续对马杜罗政府施压。他还透露,美国和俄罗斯已就委局势进行了几次对话,但成效不大。

众议院外交事务委员会主席恩格尔发言说,他对总统特朗普屡次暗示不排除对委采取军事行动的言论感到担忧,但国会不会支持美国军事干预委内瑞拉,这一方案“不在选项之列”。根据美国法律,美对其他国家采取军事行动需得到国会批准。

恩格尔还说,白宫必须思考对委国家石油公司的制裁可能给委民生带来的影响,美须继续

评估制裁措施的效果。此外,白宫当前的移民政策可能加剧委难民危机。

当天,特朗普在白宫接待了来访的哥伦比亚总统杜克。被问到美国是否会考虑对委动武时,特朗普重申不排除任何选项。

委内瑞拉议会主席瓜伊多1月23日在反对党集会上宣布为委内瑞拉“临时总统”,要求重新举行大选,美国及一些拉美国家立即对瓜伊多表示支持。为逼迫马杜罗下台,美国近日对委内瑞拉的制裁不断加码。



2月12日,在委内瑞拉首都加拉加斯,委总统马杜罗(左)出席委内瑞拉青年节活动。委内瑞拉总统马杜罗12日下午在首都加拉加斯表示,希望委内瑞拉远离战争威胁并保持和平现状。新华社发

反对派争油企 马杜罗指违法

自封委内瑞拉“临时总统”的胡安·瓜伊多13日声称,委内瑞拉议会已为委内瑞拉石油公司及其在美国的子公司“任命新董事会”。

委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗在同一天播出的采访中称,瓜伊多“迟早”会因违反宪法而接受法庭审判。

委内瑞拉议会2015年底至今由反对党联盟控制,瓜伊多今年1月5日起出任议长。这名35岁的反对派成员13日在社交媒体“推特”说,议会已经为委内瑞拉石油公司和雪铁戈石油公司分别任命新董事会。

委内瑞拉石油公司是国有企业,雪铁戈是这家企业在美国的子公司。只是,最高法院2017年初裁定,议会处于非法状态,所作决定一概无效。

美国1月28日制裁委内瑞拉石油公司,冻结这家企业在美国的资产,禁止美国公民与它交易。雪铁戈公司获准继续运营,但收入存入美方指定账户。

路透社报道,委内瑞拉议会任命的雪铁戈公司董事会由6人组成,包括现居美国的委内瑞拉人和一名美国人。不清楚新董事会将如何争夺雪铁戈公司控制权。知情人士说,雪铁戈董事会的争夺可能触发诉讼。

委内瑞拉石油公司和雪铁戈公司没有作回应。

路透社1月下旬以知情人士为消息源报道,雪铁戈公司董事会正着手制定应对策略,以防止企业资金遭转移或董事会遭替换。

黎巴嫩“广场”电视台13日播出对马杜罗的采访。马杜罗说,瓜伊多“以为政治是游戏,可以违反宪法和法律”,迟早将接受司法审判。他说,他完全肯定瓜伊多将在法庭接受“问罪”。新华社特稿

美哥总统会晤 施压委内瑞拉

马杜罗:不会屈服,将着重发展生产力

“援助”之争

在与特朗普会晤前举行的联合记者会上,杜克表示,哥伦比亚致力于从美国和其他国家接收援助并令其能送入委境内。双方在会晤后发表的声明中也提到要“向委内瑞拉人民提供急需的人道主义援助”。

当前,美国对委“人道主义援助”是委内瑞拉危机中的一个争议焦点。委员会主席、反对派成员瓜伊多1月23日自封“临时总统”并要求重新举行大选后,获得美国及部分拉美和欧盟国家支持。为逼迫委总统马杜罗下台,美国近日不断加码对委经济、金融和石油制裁,极大限制了马杜罗政府的收入来源。与此同时,美国又应瓜伊多请求向委提供“人道主义援助”,这批援助物资已于2月7日抵达哥伦比亚与委内瑞拉边境。对此,马杜罗公开拒绝接受,指责美方虚伪。

派兵猜测

此次杜克访美受到关注的另一个焦点,是美国会否出兵哥伦比亚以军事干涉委内瑞拉,因为美总统国家安全事务助理博尔顿此前曾做出这样的暗示。

博尔顿1月28日在白官记者会上和美财部长努努奇宣布制裁委内瑞拉石油公司。现场记者拍到当时他手持的记事本上写有“向哥伦比亚派兵5000人”字样,引发美国可能军事干涉委内瑞拉的猜测。许多专家认为,博尔顿是故意通过此举发出美国正计划从

哥伦比亚对委采取军事行动的信息,以恫吓委军队和民众。不过哥外交部随后表示对此并不知情。

在此次与杜克会晤前的联合记者会上,特朗普表示,面对委内瑞拉问题,美国“有很多选项”。当被记者问及他是否会向哥伦比亚派遣5000名美军以应对委局势时,特朗普言辞闪烁,只说“你会知道的”。

杜克此前一直未对是否允许美军进驻哥委边境地区明确表态。不过他在13日的联合记者会上表示,利马集团将于下周在哥首都波哥大举行会议,届时委内瑞拉问题将是重要议题。

有分析认为,杜克上述表态表明,当前非军事手段仍是应对委内瑞拉局势的首选。

发展经济

面对美国和哥伦比亚的双重施压,委内瑞拉总统马杜罗政府并不为所动。马杜罗13日在总统府工作会议上表示,委内瑞拉未来要着重发展生产力,努力成为食品出口国,实现经济结构多元化。他呼吁所有生产部门凝聚力量,保证经济运行稳定,满足人民日常需求。

马杜罗重申,委内瑞拉不会向帝国主义屈服,试图破坏委经济秩序的行为不会成功。他指责美国在未经委内瑞拉政府允许的情况下试图向委境内运送“人道主义援助物资”,表示这并不是真正想帮助委内瑞拉的做法,并称美国总统应把这些物资分给美国的穷人。

据新华社北京2月14日电

美国总统特朗普13日在白官与到访的哥伦比亚总统杜克会晤,重点讨论了委内瑞拉问题。双方发表声明称将共同致力于解决委内瑞拉危机。

分析人士认为,哥伦比亚是委内瑞拉重要的邻国,杜克的访问加强了哥伦比亚和美国在委内瑞拉问题上的合作,意味着委内瑞拉政府将承受更大的压力。不过,马杜罗政府并不为所动,局势如何演变还有待进一步观察。